

## Los atentados sindicalistas

La difícil situación creada en Barcelona con motivo del asesinato de Seguí, parece haber mejorado. La huelga general ha terminado. La normalidad se restablece poco a poco y aun cuando no haya vuelto la paz a los espíritus, es cosa de felicitarlos de que la tranquilidad material renazca, porque la agitación de los momentos pasados no hubiera permitido al Gobierno hacer un estudio detenido y sereno de la situación, indispensable para adoptar las medidas en que se ocupa a fin de resolver el problema, sino de una manera definitiva, porque esto sólo podrá lograrse cuando se lleven a las Cortes los proyectos de la Concentración liberal relativos a las cuestiones obreras, al menos de una manera transitoria para que desaparezcan las alarmas y temores que a Barcelona y a España entera han producido los asesinatos de Seguí y de Comas, y las demás consecuencias sangrientas que han tenido los motines y colisiones subsiguientes al acto.

Desde el primer momento el Gobierno, preocupadísimo por los sucesos, trabaja en pos de la paz moral; y aun cuando los desórdenes de ayer en Zaragoza son una nota desagradable, no impedirán la labor pacificadora a que el ministro de la Gobernación está entregado, y que el director general de Orden público secundará con la mejor buena voluntad y Dios quiera que con el mayor éxito.

De esos trabajos son síntomas, los traslados a Barcelona de algunos comisarios de policía de Madrid que ayer salieron para la capital de Cataluña. Por cierto que la actitud de dos de ellos, Maqueda y De Miguel, no merece ciertamente el aplauso de la opinión pública porque en las actuales circunstancias tenían el elemental deber de haber acogido la noticia de su traslado con el acatamiento y la disciplina con los cuales la saludó el Sr. Casal de Nis, más consciente, por lo visto, de sus obligaciones que esos otros dos afanosos de éxitos que no son tan fáciles como los que se obtienen en servicios ordinarios del cargo que en algunas ocasiones alcanzan en Madrid. Si esos señores tienen muchos imitadores en el cuerpo de policía, las dificultades con que luchan el ministro y el director general, en sus deseos de modificar los servicios, serán mayores de lo que creían aquellos que fiaban en el concepto de su deber que deben tener los jefes de un Cuerpo que a cambio de notorias mejoras morales y materiales, conseguida en poco tiempo, debiera estar siempre dispuesto, como ha parecido estarlo el señor Casal, al sacrificio y a la abnegación. El señor ministro de la Gobernación y el Sr. Blanco no echarán seguramente en saco roto la actitud de sus subordinados para acomodar a ella sus decisiones.

El Consejo de ministros que se celebró ayer por la tarde, trató de esta cuestión importantísima para el país y adoptará las medidas necesarias para la consecución de sus fines, siempre dentro de la legalidad, enérgicamente, resueltamente, sin vacilaciones, pero apartándose de todo aquello que pueda tener sabor a represalias y a venganzas. Y como ello es perfectamente hacedero, el país debe tener confianza en la actuación ministerial y no perder la serenidad ni entregarse a esos pesimismo que aparentan ahora los partidarios de una represión, que bien demostrado está que para nada sirve como no sea para excitar la criminal venganza de las masas obreras acosadas por la arbitrariedad.

Lo que ahora se establezca en ese sentido será como la preparación de la obra legislativa que para resolver el pavoroso problema que los sindicalistas han planteado, habrá de emprender el Gobierno tan pronto como cuente con la colaboración del Parlamento, que en breve plazo ya, ha de empezar a funcionar.

Con esta esperanza que nosotros tenemos por fundadísima, los partidarios del orden, sin el cual todo progreso es imposible, esperan, sin

duda, con menor impaciencia, los resultados de la política pacificadora ya iniciada y en víspera de su total desarrollo.

## La cuestión de Irlanda

Dublín 15.—Cinco rebeldes han sido fusilados hoy en el cuartel general del Ejército nacional. En el momento de ser fusilados, los condenados gritaron: ¡Viva la República!

Londres 15.—El *Daily Sketch* dice haberse descubierto un complot, organizado por las agrupaciones republicanas irlandesas, con el objeto de asesinar a varios hombres de Estado británicos, especialmente a los Sres. Bonar Law y Lloyd George.

Dublín 15.—Se espera la llegada de monseñor Lucio. Las autoridades eclesásticas no confían en el éxito de la misión pacífica de que está encargado monseñor Lucio.

## El Centenario de Santa Teresa

Salamanca 15.—La infanta Doña Isabel ha salido para Madrid en automóvil. En la puerta del palacio episcopal fué despedida por todas las autoridades, comisiones oficiales, fuerzas vivas, parlamentarias y un gentío inmenso, que ovacionó cariñosamente a Su Alteza. Esta manifestó la complacencia por su estancia en esta ciudad y su gratitud por las pruebas de afectos recibidas.

La infanta se propone detenerse, a mediodía, para almorzar, en Peñaranda de Braconante, desde donde seguirá el viaje a Madrid.

## EL ASESINATO DE ALHENDIN

## La Guardia civil descubre a los autores

Málaga 15.—La Guardia civil ha detenido a Manuel Ponzano Serrano, de treinta años, licenciado de presidio, al que venía persiguiendo como supuesto autor del asesinato de doña Luisa Trujillo, perpetrado en el pueblo de Alhendin, provincia de Granada hace unos días.

La benemérita le sometió a estrecho interrogatorio, consiguiendo que confesara el delito.

Anteriormente, antes de sufrir una condena por robo, estuvo de criado de la señora Trujillo, conociendo, por lo tanto, las costumbres de la casa. Hace unas semanas, concibió la idea de robarla y se puso de acuerdo con un sujeto apodado «el Quincallero», el cual buscó a otros dos para cometer el hecho.

La cantidad robada asciende a 121.000 pesetas, que se repartieron los cuatro delincuentes, tocándole a Manuel 15.000.

De ellas se le han ocupado 13.700, un reloj de oro comprado en Málaga y una yegua enjaezada con lujos.

Manuel declaró que uno de sus cómplices ha estado en Málaga hasta hace muy poco.

Han realizado tan importante servicio el teniente de la benemérita de la línea de Granada, Sr. Pérez Murillo, el de Málaga, Sr. García Povedano; el suboficial Sr. Guerrero N varrete, y dos guardias.

## Vuelco de un automóvil

Un capitán herido

Valencia.—Al regresar, en automóvil, de una excursión a la Albufera varios jefes y oficiales de Estado Mayor, que forman parte de una Comisión encargada de realizar prácticas, volcó el vehículo en plena carretera por efecto de un mal viraje.

A causa del accidente resultó con magullamiento general y contusiones, no graves, afortunadamente, el capitán de Estado Mayor señor Mejías, que ha sido traído a Valencia, habiendo ingresado en el Hospital militar, donde se encuentra en satisfactorio estado, solícitamente atendido.

## La muerte de "la Blanca,"

Se ha celebrado en la Audiencia la vista previa referente al procedimiento incoado por asesinato de Matilde Cebrián de la Torre, «la Blanca», y en el que está procesada por supuesta complicidad Estéfana Martín de la Rubia, «la Amalia».

En el acto, la defensa solicitó el sobreseimiento libre en la parte que afecta a «la Amalia», y el representante de la ley formuló la petición de apertura de juicio oral, apoyándose en la prueba indiciaria existente en la pieza sumarial contra la procesada.

La Sala resolvió de acuerdo con la petición fiscal, y, por tanto, acordó la apertura de juicio.

También acordó la Sala conceder a la procesada la libertad provisional mediante prestación de fianza personal o metálica por valor de 2.000 pesetas. «La Amalia» se encontraba en prisión incondicional por auto del Juzgado.

## Lituania y Polonia, de acuerdo

París.—Se sabe que Lituania ha aceptado, bajo reservas de acuerdos futuros con Polonia acerca de la libertad de tránsito, la decisión de la Conferencia de Embajadores por la cual se le adjudica la ciudad de Memel.

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

## CUENTO

### EL MISTERIOSO PERSONAJE

Corría el mes de la siembra, y los árabes trabajaban la fructífera tierra con afán, abandonando los pertrechos guerreros. Eran frescas las noches, pero las lumbres radiantes del sol templaban los días invernales, suaves, luminosos de un claror meridiano.

En las estribaciones de la sierra de Uxa había un pequeño poblado que se destacaba de los otros, por la blancura de sus casas cuidadas y por su palacete de elegantes trazos donde moraba un misterioso personaje que se hacía llamar Tixen, y decaía descendiente de una tribu de la más preclara estirpe mora.

Tenía el rostro cenceño y dura la mirada, la barba negra con bastantes hilos de plata, el pelo más gris y más recio, la estatura mediana, ancho de pecho y fuerte de músculos. Vivía espléndidamente, como un caid, y en su palacio había puesto todas las comodidades sibaríticas que halagaban más a los sentidos que al espíritu; y no es que fuera de vulgar condición el suyo, porque amaba las artes, sino apasionadamente, con cierta voluptuosidad, pues tenía una inteligencia vivísima y una flexibilidad de fantasía que pasaban.

En la torre más alta del palacio tenía su estudio taller, porque le gustaban los libros raros y se distraía a veces en manejar las herramientas haciendo primores de carpintería.

Usos y costumbres moras rezaban en aquella misteriosa mansión, y no faltaba el harem de hermosas mujeres, no muchas, pero bien cuidadas y atendidas por aquel pequeño sultán que a veces tenía dejos de vesania.

¡Oh, deliciosa mañana africana! El sol ha dorado los campos fértiles y el cielo luce espléndido su purísimo manto celeste donde unas ligeras nubes blancas nadan en el espacio tranquilamente. El aire es tibio con eoros de primavera impregnado en el perfume de las flores; la luz es divina, la paz arcaica y la belleza de este retiro superan al gusto más exquisito; a Tixen a llegado a cautivarle esta vida.

Los jardines exuberantes de lujuriosa vegetación abren sus rosas al paso del señor de aquella soñada morada. Va pausadamente con su séquito de mujeres y servidores paseando entre la prenda de aquel vergel.

Las horas caminan y el sol está en el cenit; abrasan sus rayos y como si tuviera una fuerza magnética Tixen se estremece, vacila y su mirada se hace dura, imperativa y con acento dominante despidiendo a todos: quiere estar solo sin que nadie lea en su mirada que un pensamiento le ha quemado el alma...

Así ruedan los días en el palacio de Tixen, al-gres unos, barrocos otros, siempre envueltos en el misterio.

Un día, al caer la tarde vióse por la orilla del río a un jinete en caballo blanco correr hacia el palacio apresuradamente; era un emisario sin duda. Llegó jadeante el caballo y anheloso el caballero y entró sin llamar a las habitaciones secretas de Tixen. Esta al verle palideció y alagando su descarnada mano, cogió nerviosamente un papel y lo leyó. Se levantó como león acosado y tiró lejos de sí aquel pliego causante de su ira.

—Esto no puede ser, rugió desesperado. —Piénsalo—le dijo el emisario que era un buen amigo—si no abandonas el palacio y huyes, te juegas la vida. El Sultán está enterado de todo y ni con dinero ha podido callar las acusaciones que de ti formulan.

No hay tiempo que perder; esta noche, antes de que el disco de la luna alumbrase el paisaje, te espero en el camino y mañana con el alba te embarcarás en Orán con rumbo a Oriente: un barco zarpará para Constantino, todo lo tengo preparado, no lo pienses, que entonces las cigüeñas de las torres verían la cabeza de tu señor colgando de una de sus almenas.

—Iré, huiré de mi estrella. Y entrando en sus habitaciones donde le esperaba la favorita, la besó furiosamente, luego la miró con mirada extraviada y riendo con risa loca la arrastró fuera del aposento y la dió con el pie como si fuera el perrillo faldero que le estorbara...

En el magnífico puerto del Cuerno de Oro titilaban los reflejos en las verdosas aguas, la luz espléndida de Oriente embellecía todas las cosas.

Una abigarrada muchedumbre se paseaba por los muelles llenos de barcos de todas las nacionalidades que cargaban y descargaban productos de sus países. En fraternal camaradería, charlaban y bromeaban militares y paisanos en pintorescos grupos, destacando los trajes turcos de los lamidos europeos y daban una nota de color la variedad de uniformes.

En un barrio solitario y a la puerta de una hermosa casa se encontraba meditabundo Tixen, que vino huido de Africa. ¿Qué hace en esta tierra? Ha llegado hace poco de guerrear con el ejército turco, que fué de voluntario: su uniforme decadente bien dice que peleó con denuedo.

Está viejo y ha languidecido su fiera; su mirada vaga a lo lejos, más allá del mar, donde en lejanas tierras pasaron sus verdes años. ¿Lo ha olvidado todo, sus recuerdos más íntimos, los seres que le ofrendaron su vida y él cruelmente profanó, y hasta los goces puros del alma refugiados en una religión, renegó de ellos? ¿Quién era Tixen? ¿Qué complicada vida llevaba aquel hombre singular que sembraba la desventura por su camino?

En las orillas del Pisuerga, entre frondosos pinares y olivos, se escondía una casa señorial que pertenecía al señor de Vivancos, caballero cabal de pura cepa castellana, muy dado a los libros de leyes, que ejerció con preclara justicia y blando corazón durante muchos años. Aficionado también al cultivo de las tierras no

abandonaba los áspersos surcos de Castilla, donde sus ascendientes sacaron el saneado caudal que disfrutaba D. Alonso en santa paz con su amante compañera y su hija única, mo-cita sencilla y de sentimientos nobles, como los progenitores que el cielo le había otorgado.

Los asuntos de D. Alonso, que quedó viudo con la niña de veinte primaveras, le hicieron vivir más en la ciudad que en el campo, con gran contento de Clara, que gozaba más con la vida bulliciosa que con la apacible que antes llevaba. Entró en plena juventud en aquella sociedad que la apreciaba y pronto los ciertos dardos del amor se vinieron; a clavar en el corazón de Clara.

Había entonces, como ahora, en esas capitales de Castilla un contingente de militares que casi absorbían la vida civil de esas poblaciones. Las muchachas, deslumbradas por los uniformes de los aguerridos imberbes, solían caer en las garras del amor con alguno de ellos.

Clara se enamoró ciegamente de un joven bien parecido, vehemente, apasionado, que la pintó su amor con los más bellos colores. Don Alonso creyóse también que aquella pasión por su hija era honrada y se la dió en matrimonio.

Rodolfo, que así dijo llamarse el joven militar, era el primogénito de una distinguida familia que había ido desapareciendo y solo se había criado; siguió su carrera con brillantez, estudió varios idiomas, porque era aficionadísimo a los viajes, gozó y se divirtió sin freno ni medida, haciendo siempre lo que le vino en gana. Llegó al matrimonio como un potrillo indómito que le detienen en su loca carrera. Rodolfo y Clara tuvieron una hija que fué el encanto de D. Alonso; pero aquella felicidad se rompió en breve, porque el ascenso a capitán les hizo salir lejos de la patria chica. Y aquí empezó el calvario de la pobre Clara. Solo, sin el amparo de su padre se encontró con un marido grosero, exigente, e un carácter violentísimo.

En el cuartel tenía polémicas, y sus compañeros le odiaban, sus amigos le abandonaron y él, más enfurecido, pagaba su mal humor con su mujer y su tierna hija.

Esperaban el segundo vástago y Clarita pedía a Dios que fué un varón, que hiciera amansar aquel hombre incomprensible. En efecto, tuvieron un hijo y parecía que Rodolfo se había dulcificado al sentir nuevamente el amor de padre.

Poco duró aquella crisis. Se dió a todos los placeres y sitió por hambre a su infeliz mujer y a sus inocentes hijos.

Años duró aquella angustia que no tenía trazas de acabar. Clara apeló a todos los medios; fué inútil, Rodolfo se despeñaba por la vida y quería arrastrar a sus inocentes víctimas. Clara, que aunque era buenísima, tenía entereza o Dios se la dió para salvarse, un día cogió a sus hijos y se fué al lado de su padre. Cayó en sus brazos afligida, rendida de luchar y el arciano escuchó aterra los angustias de su hija. Estando él en el mundo, ¿qué habían de temer aquellos pedazos de su corazón?

La tranquilidad fué breve. Aquel hombre no los dejaba; ruegos amenazas y luego insultos, que araban con la paciencia de D. Alonso. Se entabló el divorcio con pruebas tan palpables que se resolvió favorablemente para Clara, que al fin se veían libres de aquel ser funesto.

De vez en cuando, Clara recibía misivas poco agradables y sufría en silencio. Pero el tiempo todo lo borra. Todo lo aleja.

Murió D. Alonso tranquilo porque supo que su yerno, después de dejar su carrera, se había internado en Africa y luego se fué a Turquía; con nombre árabe había vivido algún tiempo en Africa, de donde fué expulsado, y pasó a Constantino. Allí de voluntario peleó en el Ejército turco, se hizo musulmán y renegó de su religión. Se casó con una bella asiática; pero ni la belleza de su compañera, ni el sol de Oriente, ni aquella vida le hicieron revivir. Le consumía una gran melancolía y cuando llegaba un barco de España se ponía frenético y luego caía en un sopor indecible. Así acabaron los días de aquel hombre misterioso, cuya psicología era difícil de definir. Uno de esos seres incomprensibles que nacen en hora tumba y siembran la desgracia por doquiera que van.

## Pilar GOMEZ CANO

## Médico mordido por un perro hidrófobo

Los Navalmorales.—El médico D. Angel Mínguez ha sido mordido por un perro, que se temió desde el primer momento que estuviese hidrófobo.

Enviada la cabeza al Instituto de Alfonso XIII, éste ha dictaminado que, en efecto, el perro estaba rabioso.

El doctor Mínguez ha sido sometido a tratamiento antirrábico.

## NOVIATRÁGICA

## Durante la ceremonia se suicida

Ginebra.—En Lindau se ha desarrollado una verdadera tragedia durante la celebración de una boda.

Una joven de veinte años se presentó en la iglesia, al parecer, con ánimo de contraer matrimonio, para lo cual iba acompañada de su futuro esposo, de los testigos y de muchos invitados.

El sacerdote hizo la pregunta de costumbre: —¿Quiere usted por esposo a X? (El nombre del novio.)

La joven contestó en seguida: —No y no. Amo a otro hombre y mis padres lo saben. Antes quiero morir que casarme con éste.

Apenas había pronunciado estas palabras cuando la novia sacó de su seno un revólver y se suicidó, ante el terror de los invitados.

## Revoltillo

«Los empresarios de las plazas de toros portuguesas se encuentran ante un grave conflicto, porque los matadores españoles piden por corrida la enorme cifra de 52 millones de reis.»

«Enorme? ¡Bach! Paguen en pesetas, como así debe ser, los empresarios lusitanos a los diestros hispanos, y ya verán estos a lo que quedan reducidas sus aspiraciones a millonarios.»

«Al hacer el conductor de una motocicleta un viraje rápido, volcó aquella y los ocupantes cayeron al suelo.»

«Es a donde se suelen caer todos los que se caen.»

«Del automóvil de la señora de Beistegui, que se hallaba detenido frente a la casa número 8 del paseo de la Castellana, robaron ayer una manta, que su propietaria valora en 1.000 pesetas.»

«Seguramente que con una mantita así no se tendrá frío, ¿eh?»

«Dos barrenderos del Retiro llamados Cándido López Castellano, de setenta y tres años, habitante en Embajadores, 46, y Ramón Pallarés Castells, de ochenta y tres, que vive en Diego de León, 1, rieron ayer en el citado parque y se agredieron mutuamente con una escoba y un rastrillo.»

«El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado y el segundo con lesiones leves.»

«Y además se quedó sin barrer lo que barrían.»

«Coma' de vigilia. Una taza de manzanilla X asegura la digestión.»

«¡Hay tan poco que ingerir ingiriendo peces y repollo!»

De una Correspondencia femenina: «¿Volverás, Manolo?»

«Una enamorada de un Manolo.»

«¡Ole, las castizas!»

«Y si se trata del mismo Manolo, a portarse castizamente también.»

De la misma Correspondencia: «El fruto en sí no resiste más de diez a quince días.»

«¿Y fuera de sí?»

«Claro está que dependerá del fruto que sea.»

## Sesión tumultuosa en la Cámara de los Comunes

Londres.—La sesión de la Cámara de los Comunes se prolongó anoche hasta las primeras horas de la madrugada. Fué fecunda en incidentes violentos, especialmente a partir de la una de la mañana.

El Sr. Landsbury insultó gravemente al ministro de Pensiones, a quien llamó «ministro de la muerte», traidor hacia las viudas de los que sacrificaron sus vidas, etc.

La respuesta del ministro fué interrumpida varias veces por los laboristas, los cuales promovieron un gran escándalo cuando el ministro dijo: «Yo mismo soy un antiguo combatiente.»

## La mortalidad en el mes de Febrero

En *La Voz Médica* leemos que durante la semana del 26 de Febrero al 4 de Marzo han ocurrido en Madrid 347 defunciones, cuya clasificación, por edades, es la siguiente:

Menos de un año, 92; de uno a cuatro años, 27; de cinco a diecinueve, 18; de veinte a treinta y nueve, 35; de cuarenta a cincuenta y nueve, 55; de sesenta en adelante, 117.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 58; bronconeumonia, 51; neumonía, 19; enfermedades del corazón, 23; meningitis, 21; tuberculosis, 20; congestión, hemorragia y reblandecimiento, 17; cáncer, 19; senectud, 14; nefritis, siete; enteritis, seis; enterocolitis, cuatro; uremia, tres, y gripe, dos.

El número de defunciones ha disminuído en 39, con respecto a la estadística de la semana anterior, correspondiendo el máximo a las afecciones del aparato respiratorio. La gripe sigue benigna.

## Clases pasivas

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, desde las diez de la mañana a dos de la tarde, y de tres a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 17 de Marzo.—Montepío militar. Letras L a M. Montepío civil. Letras C a F. Plana mayor de jefes. Capitanes. Tenientes.

Día 18.—Cruces (de diez a doce de la mañana).

Día 20.—Montepío militar. Letras N a R. Montepío civil.—Letras C a M. Marina, Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa.

Día 21.—Montepío militar. Letras S a Z. Montepío civil. Letras N. a Z. Soldados.

Día 22.—Montepío militar. Letras A a F. Jubilados.

Día 23.—Montepío militar. Letras G a K. Montepío civil. Letras A y B. Cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias. Generales. Coroneles. Tenientes coroneles. Comandantes.

Días 24 y 26.—Altas. Extranjero. Supervivencias, y todas las nóminas, sin distinción.

Día 2 de Abril.—Retenciones.

Nota.—Las fes de vida y estado serán valederas de fechas del 12 del corriente y posteriores.

Observaciones: No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas o papeletas de cobro.

# MARRUECOS

## El comunicado de anoche

Zona oriental.—Ayer fué muerto en el sector de Tizzi-Azza el soldado del segundo batallón de África Casimiro Cabañillas Gómez, que se encontraba prestando servicio de protección de la carretera que conduce a aquellas posiciones.

A las doce y cuarto de ayer el enemigo hizo un disparo de cañón contra la plaza del Peñón de Vélez, siendo contes ado casi simultáneamente por nuestras baterías, que impidieron que el enemigo continuara el fuego. Al mismo tiempo, algunos tiradores enemigos hicieron fuego de fusil, al que se contestó con ametralladoras. Resultaron contusos y heridos leves los artilleros Manuel Tallada Teixidó y Juan Moscardó Sastre.

La batería de Benitez hizo fuego sobre el enemigo.

Se efectuó convoy a las posiciones de Axdir Azuz, Teguntz, Halaut y Nador, sin novedad.

La aviación bombardeó la plaza del Peñón de Vélez, Sidi-Driss e inmediaciones que estaban en análoga disposición que el día anterior, habiendo desaparecido los dos que se encontraban en la playa.

Se ha observado escasa gente en la posición y en una cueva que mira hacia el mar, y no se ha visto a nadie en los alrededores.

Zona occidental.—Sin novedad.

## Dice el alto comisario

El Sr. Silvela ha desmentido rotundamente cuanto se le atribuye haber dicho sobre operaciones militares.

Añadió que, consciente de la misión de África, no pudo decir sin antes esté autorizado para ello por el Gobierno.

A éste someteré en los últimos días de este mes, que haré un viaje a Madrid, el resumen de las impresiones recogidas en mi excursión por el territorio.

Negó las declaraciones que el periódico *La Época* le atribuye como consecuencia de su visita a Larache.

Manifestó que su labor tiene como principal punto de vista la cuestión administrativa, prestando todo cariño a cuanto signifique progreso y obra de paz en estas regiones.

Si he puesto gran atención en el asunto del ferrocarril de Larache a Alcázar—siguió—ha sido por ser una obra de inmediata realización, la cual pienso inaugurar antes de mi salida por Madrid.

Los discursos pronunciados por el Sr. Silvela han causado una gratísima impresión. Acerca de la resolución del problema de Marruecos se ha mostrado optimista, y mientras no dé cuenta a Gobierno de esta cuestión se niega a hacer declaraciones a la Prensa, lamentándose de que se acojan en algunos periódicos rumores sobre próximas operaciones militares.

# CONSEJO DE MINISTROS

Ayer tarde se celebró el anunciado Consejo de ministros en la Presidencia.

El de Hacienda dijo que se proponía dar cuenta del informe del Consejo de Estado referente a los subalternos y sus similares.

El vicealmirante Aznar sometió a la aprobación del Consejo unos expedientes de adquisición de aviones torpederos y de torpedos para los barcos en construcción.

Manifestó el ministro de la Gobernación que se trataría en el Consejo de la cuestión social en Barcelona, y que, en el deseo de mejorar los servicios de aquella Policía, se propone enviar las principales figuras de dicho personal.

Los periodistas, a la llegada del presidente, rogaron al mismo la concesión de un indulto al periodista Sr. Escartín, condenado por la Audiencia del Bilbao.

Terminó el Consejo a las nueve de la noche.

Los primeros en salir fueron los ministros de Instrucción pública y Estado, que dijeron iban a asistir a una comida en la Embajada de Inglaterra.

El conde de Romanones dijo que, como habían quedado pendientes algunos asuntos, hoy volvería a celebrar otro Consejo.

El ministro de la Guerra manifestó que se había acordado celebrar hoy otro Consejo porque el ministro de Instrucción pública marcha mañana a Burgos y él asistirá con el Rey ese mismo día a las maniobras militares que realizarán las tropas de la guarnición de Madrid.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

El del Trabajo, Sr. Chapapriete, facilitó la siguiente

### Nota oficiosa

«El ministro de la Gobernación dió cuenta del proyecto de Convenio Postal entre España y Portugal que fué aprobado.

El mismo ministro explicó detalladamente la situación de Barcelona y Zaragoza, que fué estudiada por el Gobierno con detenimiento y atención que su importancia merece.

Se autorizó al ministro de Estado para tratar con el Gobierno de la Gran Bretaña de la aplicación a los territorios británicos de Protectorado o de Mandato del régimen arancelario.

Se despacharon expedientes de: Estado.—Emisión de obligaciones españolas para la Compañía de ferrocarril de Tánger a Fez.

Guerra.—Aprobando una nueva edición del Reglamento para el servicio de la Guardia civil; adquisición por gestión directa de material para los carros telefónicos del regimiento de Telégrafos, y autocamiones para las tropas de Intendencia; y autorizando el gasto de la segunda contrata de las obras del cuartel para un regimiento de Caballería en Sevilla.

Marina.—Adquisición, sin subasta, de aviones-torpederos y de torpedos.

Hacienda.—Concesión de un suplemento de crédito a la Sección 13.<sup>a</sup> del Presupuesto y arriendo de local para instalar las oficinas de la Inspección de los impuestos mineros de la tercera región.

Instrucción pública.—Revisión de precios de materiales y jornales de las obras por contrata del Colegio de Sordo-Mudos y de Ciegos de Santiago.»

### La cuestión social

Se examinó detenidamente la cuestión social de Barcelona, en su aspecto social y jurídico.

Hoy continuará en otra reunión estudiándose este problema.

En efecto; el Gobierno no escatimará las medidas conducentes a que la Policía barcelonesa cuente con el necesario personal idóneo, y, en ese sentido, ha aprobado la resolución de enviar allí en reemplazo de otros tantos colegas, a los Sres. Maqueda, De Miguel y Casal de Nis. Además se reforzará la vigilancia en aquellos puntos que la previsión aconseja, pues

ha podido advertirse que en el largo trayecto que un guardia civil persiguió a los agresores del «Noy del Sucre», no encontró ni un solo guardia de Seguridad.

Sobre otras determinaciones no llegó a recaer acuerdo.

### El voluntariado

Hoy, si queda tiempo después de terminado el estudio de la cuestión social, se tratará del proyecto del voluntariado en África.

### Otros asuntos

El Convenio postal con la República portuguesa es de gran interés para ambas naciones, y con objeto de que sea firmado cuanto antes, ya que se hallan en Madrid los delegados portugueses, se decidió conceder plenipotencia para la firma al director general de Correos y Telégrafos Sr. Pérez Crespo, que tan acertada y aceleradamente ha llevado a cabo la negociación.

Por afectar el decreto sobre carbones a los ministerios de Hacienda y Fomento, habrá de ser dictado por la Presidencia; pero de su ejecución se encargará el ministerio de Fomento. Aparte de la consignación que no podrá pasar de 1.250.000 pesetas mensuales y de que la indemnización desaparecerá si el precio del carbón rebajase determinado límite, se hace constar en el decreto que si, abiertas las Cortes, transcurrieran 60 sesiones sin haberse resuelto nada acerca del particular, dejaría «ipso facto» de tener validez esta disposición.

## En la Casa del Pueblo

El Sr. Morote disertó ayer acerca de «La Democracia industrial» en la Casa del Pueblo ante numeroso auditorio de obreros.

El presidente de la Federación del ramo de la Edificación presentó al Sr. Morote, diciendo de él que tiene una limpia historia de liberalismo y que de él pueden recibir los obreros enseñanzas convenientes para el cumplimiento de sus deberes sociales.

De los sucesos de Barcelona se ocupó para condenarlos, manifestando el sentimiento de la clase obrera por la muerte de Seguí y Comas.

Al comenzar el discurso el Sr. Morote, dijo que, como siempre, expondrá sus ideas con absoluta sinceridad, porque el orador o el conferenciante no debe buscar el aplauso haciendo concesiones al auditorio, sino hablando con lealtad. Dice que España está distanciada de la realidad, y estima que hay que recoger la historia de esos últimos tiempos y ofrecerla al país sin velos para que edifique después de haber adquirido una experiencia necesaria en el pasado. Alude a los artículos que viene publicando con este objeto en *La Opinión* de Granada, con el título «La nación doliente».

Habla después del terrorismo en Barcelona. «El sábado—dice—cayeron en las calles de la ciudad dos conductores del proletariado.

No quiero actuar de fiscal, ni de policía, y, por tanto, no he de hacer deducciones para señalar a los autores del crimen. Me limito a recoger la significación del hecho.

El terrorismo en Barcelona, hoy como ayer, es el fruto natural de las condiciones en que se plantea la lucha entre el capital y el trabajo, principalmente porque para ambos factores carece de sentido la justicia humana. Esta pugna sólo puede resolverse aceptando los dos elementos interesados en ella la realidad de la nueva vida social.

Pero no es así, siguen ambos una política de predominio o anulación de la fuerza contraria, por medio de la violencia y del terror. Esto produce efectos contrarios a los que se desean y ahondan las diferencias.

El Poder público, frente a estos hechos que están bien caracterizados, debiera efectuar como corresponde a un órgano sereno y austero, sometiendo las violencias de unos y otros a la sanción legal y abriendo cauces de justicia y derecho para neutralizar los efectos del odio por medio de la cordialidad.

La lucha social, con su lucha cavernaria, ha llegado a su máximo desarrollo. El Gobierno frente a la realidad del problema, se limitó a poner, frente a la violencia organizada, otra violencia. Otro Gobierno suprime la cabeza directora; pero la organización sigue en pie, y actúa.

Se refiere luego al propósito que tuvo la Federación del Ramo de la Edificación al organizar el ciclo de conferencias que él inaugura sobre problemas tan interesantes para la vida nacional.

Enumera las vicisitudes que sufrieron las organizaciones obreras para que se llevaran a las leyes algunas de sus aspiraciones, diciendo que en España, por un fenómeno inexplicable, la iniciativa sobre la acción social la tuvo el partido conservador; los liberales se negaron a entrar en el camino de la reforma. Lo legislado, por eso, es bien escaso y deficiente. Tan vieja y arraigada está esta costumbre, que en nuestras colonias fueron los conservadores los que dieron la pauta en leyes sociales. Los significados liberales que se batieron en las barricadas por la libertad fueron en las colonias verdaderos tiranos.

Hace un meditado examen sobre la legislación social de España, que necesita de la teoría liberal para que responda a los anhelos del país y aconseja a los obreros que se capaciten para intervenir eficazmente en esta obra, que será en definitiva la única que traiga la armonía y la paz.

### EN BILBAO

## Resultado de una suscripción

Bilbao.—Va muy adelantada la suscripción para la compra del palacio que el conde de Torregrosa posee en Lequeitio, y que ha de regalarse a la emperatriz Zita.

Hasta ahora se cuenta con 22 personas, entre las que figuran el conde de Urquijo, iniciador de la idea; los marqueses de Urquijo y de Arriuce de Ibarra, D. Ramón de la Sota y don Fernando de Jáuregui, que contribuyen con 15.000 pesetas cada uno; lo que hace un total de 330.000 pesetas.

—El gobernador interino ha dicho a los periodistas que había tenido conocimiento por los periódicos de la enfermedad del gobernador propietario, ignorando cuándo regresará el Sr. Ubierna de Madrid.

## EL MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA

# AYUNTAMIENTO

## Se reúne la Junta de asociados

### El presupuesto municipal aprobado

Abierta la sesión, se convino en que quedarán sobre la mesa varios asuntos; entre ellos, el presupuesto de pavimentación de la Red de San Luis.

El asociado Sr. Sidro, luego de haberse aprobado el acuerdo municipal con motivo de la rebaja del precio del pan, felicitó al alcalde por sus gestiones en este asunto.

El alcalde dijo que, en efecto, le parecen prematuros los elogios, pero que puede adelantarse datos que demuestran que la intervención de las tahonas no le ha costado dinero al Ayuntamiento.

Los datos dicen así: Ingresos.—Librado por el Ayuntamiento, 300.000 pesetas, entregadas a cuenta por el Sindicato, 2.092.196,32; venta de pan en tahona Ponzano, 536,40; saldo en cuenta justificada de Sr. Camarero, 880,20.—Total ingresos, 2.393.672 pesetas.

Pagos.—Suministro de harinas, 2.044.914 pesetas; suministro de leñas, 11.606,50; gastos diversos (a justificar), 8.000; reparación de la maquinaria, 285,80; jornales de un día en tahona Ponzano, 116,30; timbre para libramientos 2; para adquirir pan fuera de Madrid (a justificar), 7.000. Total pagos, 2.071.924,60 Existencia para el día 14, 321.748,32.

Dióse cuenta del proyecto de presupuesto para el ejercicio de 1923-24, aprobada por el Ayuntamiento, y el Sr. Sidro, al tratar de la totalidad lamentóse, calificándolo de ruina, el que la Junta sólo pueda rechazar o aprobar en bloque, añadiendo que el presupuesto ni es bueno ni es malo.

El Sr. Ruiz Jiménez dió lectura a los artículos de la ley Municipal en que se determina la competencia de la Junta y otras disposiciones que limitan las funciones de aquella.

Habló en defensa del presupuesto el señor Díaz Agero, que omabatió los argumentos del Sr. Sidro.

Luego el Sr. López Baeza defendió la totalidad y lamentó como el Sr. Sidro la limitación de facultades de los asociados.

Impugnó el presupuesto el Sr. Onís. Quedó tomada en consideración la totalidad y se levantó la sesión de la mañana para reanudarla a las cuatro de la tarde en que después de una detenida discusión fué aprobado.

## NOTAS DE ITALIA

Roma 15.—El Rey ha decidido que se celebre en el Quirinal, con extraordinaria solemnidad, la ceremonia del casamiento de la princesa Yo anda con el conde Calvi di Bergolo.

La boda se celebrará el 9 del próximo mes de Abril.

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del Rey, el ministro de Hacienda expuso que en el proyecto de presupuestos del ministerio del Interior para el ejercicio de 1923 a 1924 se había realizado una economía de 411 millones de liras.

El presidente del Consejo, Sr. Mussolini, manifestó que esta cifra podrá ser aumentada con las economías que resulten de las reducciones de gastos en los demás ministerios y servicios anejos a éstos.

### INICIATIVA PLAUSIBLE

## Congreso de periodistas suramericanos

Montevideo.—La Prensa uruguaya ha acogido con verdadero entusiasmo la iniciativa argentina de convocar un Congreso de periodistas suramericanos, como medio de mantener y estrechar los lazos de fraternidad que una a la gran familia americana.

Los periódicos reproducen las impresiones y comentarios que esta idea ha sugerido a la Prensa suramericana.

La de Río Janeiro estima que los Congresos de esta naturaleza pueden tener más eficacia y ser de resultados más duraderos que todos los acuerdos diplomáticos realizados.

En diversos países han apuntado los periódicos proposiciones e indicios sobre los medios adecuados de llevar a la práctica tan interesante proyecto.

### CONFERENCIA INTERESANTE

## En la Escuela de Ingenieros Industriales

En la Escuela de Ingenieros Industriales, y ante un selecto auditorio, del que formaban parte el profesorado y alumnos de aquel Centro, dió ayer tarde su anunciada conferencia el ingeniero y diputado a Cortes D. Carlos Montañés.

Fué la disertación de éste un documentado trabajo en el que estableció las bases generales para la producción y distribución de energía eléctrica a realizar por el Estado, que, mediante un anticipo relativamente corto, dada la magnitud de la empresa, podría aprovechar los incalculables tesoros de orden hidráulico y térmico que posee España y suministrar fluido a las Empresas particulares y para los servicios públicos en condiciones ventajosísimas.

Hizo el Sr. Montañés un estudio muy detenido de la red hidráulica, merced a la cual la distribución de la energía en forma proporcionada y equitativa, según las necesidades de cada región, aprovechando las peculiares características de cada una de ellas, en un plazo de quince años, no habría elemento desperdicable en nuestro suelo. Aplicada la electricidad a las explotaciones ferroviarias y mineras, a las diferentes industrias y a los instrumentos de cultivo de la tierra, se obtendría un grado del desarrollo insospechado.

También expuso las ventajas que podrían obtenerse aprovechando los carbones en polvo.

Esta es, a juicio del conferenciante, la primera fase del problema, que seguirá tratando en sucesivas conferencias.

Hizo un llamamiento al patriotismo de los ingenieros españoles, pertenecientes a todas las especialidades, a fin de que sean los iniciadores de una política de reconstrucción, depiñando para ello personales aspiraciones, incomprensibles antagonismos y suspicacias de clase, en aras de tan elevado ideal.

El Sr. Montañés fué muy aplaudido.

### NUEVO PRESIDENTE

## Para el Congreso sanitario

En la sesión celebrada ayer por la Comisión organizadora de este Congreso fué elegido por aclamación presidente de la misma el señor Francos Rodríguez.

El doctor Verdes Montenegro, presidente dimisionario, dió las gracias a todos por la insistencia con que habían procurado que retirase su dimisión; pero manifestó que, encontrándose faltar de las condiciones necesarias para presidir la Comisión en estos momentos en que la organización de la Exposición Iberoamericana y las relaciones con el mundo oficial constituían los asuntos preferentes, deseaba para el mayor éxito del Congreso que fuese llevado a la presidencia el Sr. Francos Rodríguez, con lo cual él podría dedicarse a la organización de aquellos trabajos del Congreso que estaban más en relación con sus aptitudes.

Elogió las condiciones del Sr. Francos Rodríguez, exponiendo las circunstancias por las cuales su nombramiento sería recibido con gran aplauso en España y en la América latina, y manifestó que sus excepcionales condiciones aseguraban, lo mismo a la Exposición que al Congreso, un éxito brillante.

Todos los concurrentes elogiaron la actitud del presidente dimisionario, otorgándole un voto de gracias por sus trabajos en la organización del Congreso, y el Sr. Francos Rodríguez fué nombrado presidente entre los aplausos de la concurrencia.

## Los teatros

### Emilio Thuillier

Según se dice el gran actor Emilio Thuillier estará al frente de la Compañía del Infante Isabel la temporada próxima.

### Artistas que regresan

Están en Madrid, procedentes de América, Rosario Pino y María Palou. La primera piensa volver pronto a América.

### Gemas de refinar

Asia se titula el entremés de los Sres. Alvarez Quintero que estrenará la Xirgu en su beneficio.

## INFANTA ISABEL

El sábado 17, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de José Fernández del Villar, titulada «El paso del camello», con el siguiente reparto.

Matilde, María Laisa Moneró; Doña Berta, María Brú; Raquel, Luján Lajos; Doña Berenguela, Mercedes Sampedó; Lucy, Florentina Montosa; Martina, María Roble; Bris-Regla, Manolita Iglesias; El Abuelo, José Calle; Don Buenaventura, Pedro Sepúlveda; Carlos, Nicolás Navarro; Pepe Gutiérrez, Ceferino G. Barrajón; Peralta, José Gallardo; Banderita, Antonio Suárez; Juan, Antonio del Pino; Don Baltasar, Pedro González; Pedro N., José Cabrero.

### ROMEA

El próximo domingo se celebrarán tres grandes secciones: a las cuatro y media, el gran suceso de gracia de la presente temporada «La casa de Salud», y a las seis y media y diez y media, la interesantísima y muy aplaudida obra «La flor de Córdoba», genial creación de Antonio Plana y Emilio Díaz.

## Firma del Rey

### FOMENTO

La subasta del directo Madrid-Valencia

Real decreto autorizando al ministro para la subasta de la concesión con garantía del Estado, del ferrocarril directo de Madrid-Valencia.

Idem nombrando delegado especial para el Instituto de Agricultura de Roma, a D. Bernardo Mateo Sagasta, ingeniero agrónomo.

### INSTRUCCION PUBLICA

Real decreto jubilando a D. Tomás Castro, catedrático de Medicina de la Facultad de Cádiz.

## Biblioteca municipal

Esta dependencia municipal, que cada día es más favorecida de lectores y estudiosos, ha tenido últimamente algunos donativos importantes para aumentar sus fondos.

Las señoras condesa de Cerragería, García del Real, de Burgos Seguí (Colombine), viuda de Colomo y viuda de Olmedilla y Puig, merecen en primer lugar ser citadas por sus generosos donativos. El ministro del Uruguay, D. Benjamín Fernández Medina; los ex alcaldes Sres. Francos Rodríguez y Vicenti.

La Casa Michelin y los Sres. Bauer, Boix, doctor Mariscal, Blanco y Sánchez, Rusno, Garnica, doctor Marco, Octavio Picón y otros varios, son dignos de que sus nombres sean tenidos en gran estima por todos los madrileños amantes de la lectura, por las pruebas constantes que ofrecen de interés y desprendimiento para engrandecer la Biblioteca de Madrid.

Los Institutos de Reformas Sociales y Geográfico, el Ayuntamiento de Guayaquil, el Consulado chaco-slovaco, son merecedores también del mayor reconocimiento, como asimismo el Japón, por sus primorosos envíos.

Las horas para el público son de diez a dos. La Biblioteca está en la Plaza del Dos de Mayo, núm. 2 (Escuela Modelo).

# TAURINAS

## Una fiesta en Guadarrama

Anuncié que daría el resultado de la fiesta taurina que se celebró en Guadarrama... y allá vá.

Salimos de Madrid en automóvil, unos, y en motocicletas, otros, varios amigos para presenciar las faenas del nuevo diestro Vicente Rico.

En el auto que me destinaron acompañabanme el tío del novel matador de toros, D. Marín Rico, el novillero Doroteo Marín, D. Antonio Sánchez, D. Antolín Roda y D. Gregorio Sanz.

Delante de nosotros iba el gran matador de toros Emilio Méndez, en la moto del excelente aficionado Modesto García.

Llegamos a Guadarrama sin detrimento alguno; pero con algún retraso debido a una pequeña avería, que fué subsanada con verdadera maestría por el chófer que nos conducía y por el citado diestro Doroteo Marín.

Cuando pudimos colocarnos en nuestra localidad—un carro que apenas podía con nosotros—las tapias de la tiente de las reses que Zaballos realiza la tiente de las reses que compra, se venían abajo con el genio que las coronaba, y entre el cual había unos doscientos soldados de los que reciben asistencia en un sanatorio próximo.

El muchacho debutante que estaba aburrido de esperar—por el retraso de que hablamos antes—se volvió medio loco al vernos.

—¿Cuándo empezamos?—pregunta.

—Ahora mismo—le contesta Emilio Méndez.

Y poco después se dió suelta al becerro con honores de novillo en que el joven, palpitante, iba a probar si servía o no para el caso.

Ayudado por Méndez, Marín y Modesto, capoteó y muleteó Vicente Rico con agallas y demostrando, que si le faltan audiciones artísticas, le sobran arrostos de valentía y serenidad.

Dió algunas verónicas y varios pases de muleta que fueron acogidos con aprobación.

El torillo lea broncoteó y no permitía lucimientos, tanto que el propio Méndez y el mismo Marín, se vieron apurados para banderillearlo, pues el bicho derrotaba por las nubes y se «guaseaba» de los diestros.

Vicente Rico acabó con la vida del novillero tras una faena breve, dos pinchazos y una estocada.

Después se lidió una becerrilla nevada, muy bravita, que no pudo dar juego porque se aburría al verse rodeada de unos doscientos «toreros».

Emilio Méndez demostró durante toda la tarde que es un excelente maestro de gente nueva.

Ayudó al muchacho con sus indicaciones y con sus explicaciones sobre el terreno, a que despachara el torete con brevedad y gallardía.

Al regreso de la fiesta comimos y bebimos de lo lindo en plena plaza del pueblo de Guadarrama, acompañados de las personalidades más distinguidas de allí.

E hicimos una ovación a la infanta Isabel que cruzó el pueblo en automóvil, al regresar de su triunfal viaje con motivo de las fiestas en honor de Santa Teresa.

## La novillada de Tetuán

No presencié la fiesta celebrada ayer tarde en Tetuán; pero por referencias sé que el ganado de Llorente dió juego y se mostró codicioso.

Porfirio Magaña, diestro mejicano, no demostró nada con el capote ni con la muleta. Se le aplaudió únicamente un buen par que clavó a su primer novillo, al que despachó, previo un deslucido trasteo, de varios pinchazos y media estocada, escuchando un aviso. Al curso le pasó con precauciones, pasaportándole de media estocada y dos intentos.

José Flores, también mejicano, toreó lucidamente con el capote y la muleta, ejecutando en su primero una artística faena de muleta, en la que intercaló pases de rodillas, naturales y de pecho.

Entrando a matar se tiró desde lejos, dando lugar a dejar mal colocado el estoque. Por dicho motivo, Flores, que había quedado muy bien con el capote y la muleta, se hizo pesado con el estoque y escuchó avisos en sus dos toros.

Bogotá toreó bien a la verónica e hizo quites adornadísimos.

En su primero hizo una reposada y artística faena, dando pases de pecho, en redondo y naturales, para una soberbia estocada, volcándose sobre los cuernos. Rodó el toro y hubo petición de oreja.

Al que cerró plaza, previa una faena valiente y sin perder la cara, lo despachó de un pinchazo y dos estocadas, después de escuchar un aviso, motivado por la tardanza del novillo en entregarse al puntillero.

**En Vista Alegre.—Antonio Llamas, herido**

Ayer tarde se celebró en la plaza de Carabanchel una encerrona organizada por la nueva Empresa.

La segunda becerria lidiada cogió y volteó al matador de novillos Antonio Llamas, dándole un puntazo de 10 centímetros en el muslo izquierdo.

Ginesillo, Lorenzo de Latorre e Iguñío trasladaron al herido a la enfermería, donde se le hizo una detenida cura.

Este accidente deslució la encerrona, fiesta en la que no se esperaba que hubiese un percance de importancia.

## El pleito taurino

Después de la reunión de los ganaderos, celebrada ayer facilitaron la siguiente nota oficiosa: «La junta general de la Unión de Criadores de Toros de Lidia, confirmando la resolución unánime de las regionales, acuerda también por unanimidad aprobar las cláusulas del anteproyecto de contrato, redactado de conformidad con la representación de la Asociación de Propietarios y Empresarios de Plazas de Toros de España, que ando en vigor las disposiciones de los estatutos de la Unión de Criadores de Toros de Lidia en cuanto no se opongan a dichas cláusulas, y no aceptar la condición propuesta por la representación de la Asociación de Propietarios y Empresarios de Plazas de Toros de España, con la que se pretende obligar a los ganaderos a vender exclusivamente toros y novillos con destino a las plazas cuyos propietarios y empresarios constituyen la referida Asociación.»

Más tarde se reunieron en el Hotel Ritz ganaderos y empresarios para tratar de las diferencias que los separan.

En la reunión no se llegó al anhelado acuerdo; pero, según referencias, desparecieron gran parte de los inconvenientes que había y se exteriorizó el deseo de encontrar una fórmula que armonice todos los intereses y permita preparar los programas para la temporada que se avecina.

Anoche celebraron junta general los empresarios asociados y en ella se discutió el asunto. Veremos en qué queda todo esto.

J. el de las T.

EN BOLIVIA

Contra unos diputados

Protesta ruidosa

La Paz.—La situación política continúa indecisa, existiendo en la opinión tendencias muy contrarias, que se manifiestan con apasionamiento.

Se han reproducido las manifestaciones públicas de días atrás, dando lugar a algunos incidentes sin importancia.

Ayer se efectuó una manifestación de adhesión al presidente de la República, Sr. Saavedra, quien fué requerido a dirigir la palabra al público desde su residencia, siendo frenéticamente ovacionado.

Algunos manifestantes se dirigieron acto seguido al domicilio de algunos diputados de la oposición, arrojando piedras y exteriorizando su protesta en forma escandalosa.

Aunque los ánimos están muy enardecidos, no se ha pensado en aplazar la celebración de las próximas elecciones de representantes del pueblo.

Noticias

En la última sesión celebrada por la Real Academia de Bellas Artes fué elegido académico de número para cubrir la vacante de don Ajejo Vera el notable pintor D. Manuel Benedito, cuya designación es un completo acierto.

En anterior sesión hubo empate de votación entre aquel artista y el también celebrado maestro D. Cecilio Pla, tan justamente estimado. El empate se ha decidido a favor de Benedito, pero es seguro que en la próxima vacante será elegido el Sr. Pla.

Real Academia Nacional de Medicina.—Mañana sábado celebrará sesión literaria esta Academia, a las seis y media en punto, presentando el doctor Slocker un enfermo operado de úlcera gástrica, y el doctor Codina otro caso clínico de tuberculosis pulmonar, expuesto con proyecciones.

A continuación rectificará el doctor Espina acerca de las especialidades farmacéuticas y de los específicos.

El doctor Fernández Sanz se ocupará de la técnica del psicoanálisis como instrumento terapéutico, y el doctor Mollá continuará sus observaciones sobre el tratamiento de los aneurismas.

La entrada es pública.

Representación del Tiro Nacional de Madrid.—Esta Representación para aprobar el reglamento-programa del próximo concurso de tiro y proceder a la elección de cargos vacantes, celebrará asamblea de señores socios, en su domicilio (Infante 4 y 6), mañana sábado, a las seis de la tarde, en primera citación, y el día 21 en segunda.

La Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia celebrará la séptima conferencia de su curso oficial el domingo próximo, a las cuatro de la tarde, en la Real Sociedad Económica de Amigos del País (plaza de la Villa, núm. 2), estando a cargo del culto ingeniero de la Sociedad Gas-Madrid, D. Luis de Benito y Villanueva, que tratará de «El problema social y la blasfemia».

Las invitaciones pueden solicitarse en Embajadores, 19, domicilio social de esta Asociación.

Concierto en el Retiro

El domingo, a las once y media de la mañana, dará en el Retiro su primer concierto de la temporada la banda municipal, que dirige el maestro Villa, con arreglo al siguiente programa:

«Vito», pasodoble, Lope.  
«Struensée», obertura, Meyerbeer.  
«Parsifal»: «Los cantos del Viernes Santo», Wagner.

«Marcha militar francesa», Saint-Saens.  
«Reverie», de la «Suite algérienne».  
Fantasía de la zarzuela «La hora del reparo» (primera vez), Guerrero.

Los estrenos

PRINCESA

**Debut de Vilches**  
Vuelve Vilches al teatro de la Princesa, después de una brillante tournée por América, en la que, según cuentan las crónicas, ha obtenido mucho dinero y muchos aplausos. No dudamos un momento que así haya sido, pero tampoco dudamos que el dinero habrá sido gastado alegremente, como el eminente actor sabe hacerlo, viviendo como corresponde a un hombre de su vida espiritual: a lo prócer.

Viene sólo a dar diez funciones, como para recordarnos que sigue siendo el actor de siempre, que no solo no ha perdido nada de sus extraordinarias facultades, sino que cada día es más genial en sus creaciones.

En «El eterno Don Juan», se mostró el gran actor de siempre. El público le ovacionó en los principales pasajes de la obra y salió muy complacido. Además Vilches trae consigo una compañía de excelente conjunto con valiosos elementos y muy disciplinada, de la que hablaremos uno de los próximos días, cuando estrene alguna de las obras que tiene en cartera. Nuestra enhorabuena.

MAQUIAVELO

Información de Marina

Resoluciones de personal

Nombrando ayudante de Marina del distrito de Ayamonte al capitán de corbeta de la escala de tierra D. José Rodríguez García.

Disponiendo que el capitán de corbeta D. Juan Bautista Bover pase destinado de ayudante interino de la Comandancia de Marina de Huelva.

Disponiendo que el teniente de navío D. Emilio Cadarso embarque en el crucero «Extremadura».

Nombrando al comandante de Infantería de Marina D. José Pardo ayudante interino del distrito de Castro-Urdiales.

Nombrando segundo jefe del primer batallón del primer regimiento de Infantería de Marina al comandante D. Arturo Cañas Sánchez.

Promoviendo a sus inmediatos empleos al comandante de Infantería de Marina D. José Silva y capitán del mismo Cuerpo D. Luis Fernández Ortega.

Idem id. al primer condestable de la Armada D. Jacinto Sierra Casal.

Idem id. a los segundos maquinistas D. Antonio Fernández, D. José Casas, D. Manuel Aguilár, D. Francisco Nátera, D. Manuel Ortega y D. José Guillen; y a los terceros D. José Espin, D. Lisardo Rodríguez, D. Mariano Mateo, D. José Navarro, D. Pastor Fernández, D. Julio Rodríguez, don Francisco Rosado, D. Manuel Rey, D. José Lago y D. Faustino Ramos.

Dictando reglas uniformando en todo el litoral español el personal y material que presta el servicio de prácticas y arranajes de buques en los puertos.

Barcelona al día

El asesinato de Royo

Según telegrafían de Barcelona el Juzgado del distrito de la Concepción trabaja activamente en la instrucción del sumario por el asesinato de Antonio Royo.

De las diligencias practicadas se desprende que Royo iba acompañado de Santiago Tudela, no de Francisco Delicado, como se creyó en un principio, y al llegar a la calle de Buenavista, se encontraron con Delicado, amigo de ambos, quien les manifestó que desde hacía un rato le seguía un grupo y tenía ser objeto de una agresión.

Aún no había terminado Delicado de exponer sus sospechas cuando se les acercó un grupo, ordenándoles levantar la mano. Acto seguido hicieron los disparos, y huyeron.

Santiago Tudela y Francisco Delicado echaron a correr para evitar ser agredidos, encontrándose más tarde que Royo era el que había recibido los disparos.

Aunque no consta en los antecedentes de la Jefatura, parece que Delicado y Tudela militan en el anarquismo.

**Lo que dice «El Diluvio»**  
En su editorial de ayer dice *«El Diluvio»* lo siguiente:  
«Por encima de algunos episodios erojosos, podemos señalar después del día de ayer un comienzo de retorno a la medida y al razonamiento».

Otras veces una huelga general en Barcelona representaba una jornada de angustias, y ayer esa jornada no tuvo una declaración de fanatismo ni de drama. Los obreros, con gran tacto, no cayeron en discórdias, y también con gran tacto no impusieron el país las excesivas paralizaciones de otras jornadas semejantes: se amasó pan, se proyectó de carne a la ciudad, aparecieron los periódicos considerados necesarios a la vida colectiva; se concedió el tránsito a los carruajes imprescindibles, no se pensó siquiera en la paralización de servicios sagrados y los servicios públicos fueron declarados intangibles. La ciudad entraña el dolor sin que fueran impuestas más que elementales incomodidades.»

Los sindicatos libres

La Confederación General de Trabajadores Unión de Sindicatos libres, ha publicado una nota convocando a las Juntas directivas de los Sindicatos libres y profesionales a una reunión, que se celebrará mañana en el local del Sindicato de la metalúrgica, de la calle de Guardia, y en la que se tratarán asuntos de gran interés y transcendencia.

En el mismo local dará una conferencia el domingo el sindicalista libre Lorenzo Martínez sobre el tema «Los sindicalistas libres, ¿son políticos? ¿son revolucionarios?»

El asesinato de Seguí

El Juzgado que instruye el sumario por el asesinato de Seguí y muerte de Comas ha estado en el domicilio de éste, recibiendo declaración a Dolores Sabater, con quien vivía dicho individuo.

El Juzgado no tiene, hasta ahora, indicio alguno de quién o quiénes puedan ser los autores del atentado.

Se asegura que el Juzgado de guardia ha recibido un anónimo en el que se dice que pocos días antes iba el «Noy del Sucre» en un tranvía, y que al apearse, un pasajero dijo: «Ese es el «Noy del Sucre», y pronto lo asesinarán.»

Según parece, el «Noy del Sucre» llevaba puesta una coraza blindada, que cubría desde los hombros al bajo vientre.

Una versión que se ha propagado y a la que no son ajenos ciertos elementos policíacos, es la de que no se intentaba, por parte de los agresores, atacar contra Salvador Seguí, sino contra Francisco Comas, alma de la huelga de vidrieros actualmente planteada. Se llega hasta asegurar que los primeros sorprendidos y consternados por la muerte de Seguí han sido sus mismos agresores.

Lo de la calle de Riereta

Durante todo el día de ayer, el juez del distrito del Hospital tomó declaración a los testigos presenciales del tiroteo ocurrido en la calle de la Riereta, a los guardias que tomaron parte en el suceso y al hijo del dueño del «bar», Juan Sandalina, que resultó muerto.

Los forenses practicaron la autopsia al cadáver de Sandalina, operación que terminó muy tarde, a causa de las numerosas heridas que recibió, y por este motivo no se ha facilitado referencia sobre el resultado.

Donativo del director de Orden público

Anoche, y por giro telegráfico, el director general de Orden público, D. Carlos Blanco, envió al gobernador de Barcelona 500 pesetas para que en su nombre se las entregase a la viuda del guardia de Seguridad, Joaquín Castillo Ballester, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en una reyerta entre la fuerza pública y los sindicalistas.

Amenazas de muerte

En el juzgado de guardia se ha recibido una denuncia contra una mujer llamada Nieves, a la que se supone autora de un anónimo dirigido a un vecino de la calle de San Pedro, en el que se le amenaza de muerte, así como a dos individuos más.

Se dice que la citada mujer ha intervenido en algunos asesinatos, entre éstos el de que fué víctima un tal Catalá.

Se sabe que Nieves ingresó recientemente en una Sociedad espiritista de la barriada de Gracia.

Einstein en Barcelona

Se encuentra en esta ciudad el sabio alemán Einstein, el cual se propone ir a Bilbao, para dar una conferencia en la Sociedad de Estudios Vascos.

Toda la correspondencia diríjase al Apartado número 320

Notas políticas

No habrá tolerancias

Un periódico aseguraba anoche que se había concedido autorización para reanudar el juego a un Centro regional y a un Círculo deportivo.

El ministro de la Gobernación, hablando esta madrugada con un periodista, dijo que su criterio respecto del juego no había sufrido modificación alguna, y que, por tanto, no había concedido autorización a ningún Centro ni Círculo para que reanudaran los juegos prohibidos, ni tenía noticia de que ninguna autoridad la hubiera concedido tampoco.

—Si alguien tiene noticia—añadió—de que se haya concedido alguna autorización y reanudado el juego en algún Círculo, le invito a que lo diga públicamente.

Las comunicaciones radiográficas

Se ha constituido la comisión nombrada por el director general de Comunicaciones para la redacción del reglamento de aplicación del Real decreto de 27 de Febrero último sobre las estaciones radioeléctricas en general. Llamamos la atención de todos a los que puedan afectar las disposiciones de dicho Real decreto en el que se declara clandestinas las estaciones que no cuenten con la debida autorización, según lo establecido en los de 8 de Febrero de 1917 y 13 de Enero de 1920, y se declara también que esos servicios son monopolio del Estado, porque el Cuerpo de Telégrafos se incautará de las estaciones a que nos referimos aplicando las multas que establece el artículo 13 del primero de los Reales decretos citados.

Las dietas de los diputados

La Comisión de gobierno interior del Congreso facilitó la siguiente nota oficiosa: «Se dió cuenta de varias instancias de señores diputados relacionadas con el aumento de dietas acordado por la Cámara en su sesión del 21 de Julio de 1922, leyéndose el acuerdo adoptado por esta Comisión de gobierno interior en su reunión del día siguiente, que consistió en declarar subsistente la indemnización fija de 500 pesetas mensuales para los gastos de correspondencia que cada diputado venía percibiendo y sometido el aumento de las otras 500 a normas que habría de dar la misma Comisión, tanto para el cobro como para la merma.

Y en vista de todo ello, y teniendo en cuenta las circunstancias actuales y consideraciones de orden moral, en que coinciden todos sus miembros, la Comisión acordó aplazar la resolución definitiva de este asunto.»

El decreto sobre alquileres

Una Comisión de la Asociación de Vecinos de Madrid y de otras entidades han visitado al ministro de Gracia y Justicia para hablarle de la transcendencia que puede tener la sentencia que recaiga en el pleito visto ante el Tribunal Supremo sobre el desahucio de la Sociedad explotadora de la cervetería, restaurante, etc., del Palace Hotel.

Los comisionados sostuvieron que es preciso mantener la intangibilidad del decreto sobre los alquileres.

Senadurías vitalicias vacantes

Por la muerte del Sr. Allendesalazar y la del marqués de Casa Ferrandell existen en la Alta Cámara dos vacantes de senadores vitalicios.

La defensa del general Navarro

El Sr. Rodríguez Viguri ha negado que haya sido elegido defensor del general Navarro. El ex ministro conservador añadió al hacer esta rectificación, que aún no ha llegado el caso de que el general Navarro tenga que defenderse, y supone que tardará en llegar, por durar todavía mucho tiempo sus declaraciones.

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El presidente del Consejo sometió hoy a la firma de Su Majestad dos decretos de competencias.

Conversando después en la Presidencia con los periodistas que a diario le visitan, negó el marqués de Alhucemas que mañana vaya a celebrarse otro Consejo de ministros.

No se celebrará porque en el día de esta tarde quedarán ultimados todos los asuntos pendientes y porque, además, mañana estarán ausentes de Madrid el Sr. Salvatella, que marchó a Burgos, y el Sr. Alcalá-Zamora, que asistirá a las maniobras que están efectuando las fuerzas de la guarnición.

Respecto de las noticias que publican algu-

nos periodistas acerca de la dimisión del gobernador de Vizcaya, dijo el jefe del Gobierno que carecen totalmente de fundamento. El Sr. Ubierna, que se encuentra algo enfermo y con fiebre, estuvo, a pesar de esto, en la Presidencia para saludarle y tiene el propósito de volver a encargarse del citado Gobierno.

Tampoco es exacta la noticia de la dimisión del gobernador de Valencia. Lo ocurrido es que marchó a Pontevedra para resolver algunos asuntos relacionados con la política local.

Más acerca del juego

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde, con referencia a informes del gobernador de Barcelona, que no es cierto que haya concedido nuevas autorizaciones para el juego.

Agregó el duque de Almodóvar que está decidido a persistir con toda energía en la campaña prohibitiva y que agradecerá cuantas denuncias sobre el juego hagansele públicamente o con carácter particular.

Como prueba de la eficacia de su campaña prohibitiva citó el caso de Alicante donde han sido clausuradas 330 salas de juego.

Las delegaciones del Trabajo

Esta tarde ha marchado a Barcelona el subsecretario del ministerio del Trabajo para estudiar el funcionamiento de la delegación que en aquella capital tiene este departamento ministerial.

Enfermo

Se encuentra en cama a consecuencia de un ataque gripal el subsecretario de la Presidencia, nuestro querido amigo, Sr. Barroso.

Deseamos sinceramente su pronto restablecimiento.

DE PALACIO

Hoy despacharon con Su Majestad, además del jefe del Gobierno, los ministros de Fomento, Trabajo e Instrucción pública, los cuales sometieron a la firma del Monarca los decretos que publicamos por separado.

El capitán general de Cataluña, señor marqués de Estella, estuvo esta mañana en Palacio para despedirse del Rey, pues esta tarde emprende el regreso a Barcelona.

También fueron recibidos hoy por Su Majestad el capitán general de la región, Sr. Orozco, y el nuevo gobernador militar de Barcelona, Sr. Lössada, que dió gracias al Rey por su nombramiento.

Los Reyes han teleografiado muy expresivamente a los Soberanos de Italia dándole su pésame por el fallecimiento de la Reina Milena de Montenegro.

Espectáculos

- ESLAVA.—A las 6, La tragedia de Marichu y El dilema.
- REINA VICTORIA.—A las 10,30, Dedé.—A las 6 y 10,30, El príncipe Carnaval.
- COMICO.—A las 6,15,10,30, El tío Paco.
- CERVANTES.—A las 6 y a las 10, Los enemigos de la mujer.
- ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu).—A las 6, Cristalina.—A las 10,15, Magda.
- CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6 y 10,30, El niño de las monjas.
- PRINCESA.—A las 10,15, El eterno Don Juan.
- ROMEA.—A las 6,30, En la corriente y Luna de miel.—A las 10,30, La flor de Córdoba.
- IMPERIAL.—A las 6,30, Grande es Castilla.—A las 10,30, El director es un hacha.
- FUENCARRAL.—A las 6 y 10,15, Pasión y muerte de Jesús.
- MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,30.—Éxitos Blancaquita Morel, Pilar Nebra, Los Jerlivals, Hermonas Arazona-Mvma, Los osos comediantes, Margarita Gracil, Troupe Dauntor-Schaw, Luys Vell.
- MARTIN.—A las 6,15, (doble), ¡Presenten... armas! y El país de las estrellas.—A las 10,30, (doble), El país de las estrellas y El regalo de boda.
- PRICE.—(Catedral de las variedades).—A las 6,15 y 10,15, Pepita Carreras, Fregolin, Carmen Vileiro, Tomasín and Pepi, Mary Luisa, Lola Mansilla, Lolita Astolfi y Salud Ruiz.

SERVICIOS DE LA

# COMPAÑIA TRASATLANTICA

**LINEA DE CUBA-MEJICO**

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knoi, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.  
LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO  
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO  
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO  
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general..... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas..... Aritmética.

OPOSICIÓN  
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones..... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material..... Legislación interior.  
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª..... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones..... Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)..... Contabilidad y Teneduría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés..... Lengua Francesa.  
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CIRIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matriculación en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

## VENDEMOS Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forstal.

## VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forstal

## Anciens Etablissements Biérix, Lejlaive et Cie LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE; á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN; á Besse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Hornos—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Aparatos—Instalaciones completas de Fundiciones y Años Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y Africa  
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.  
SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Académicas, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla"  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D. Buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival mopa acetato ALADIN

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odesa  
Agencia en todos los puertos donde hay buques